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F E L F E D E Z Ő  Ú T O N

<qzúJ cseppkőbúirlüímghan
T T ílvne ösvényen fca-
, l a T a ® paszkodik felfelé a  

k is csoport az Ostromos oldalá­
ban. Papp Ferenc, a  Műszaki 
Egyetem ásvány- és földtani 
tanszékének professzora hálád 
az élen, u tána libasorban Ma­
gyart Gábor geológus, az 
Aggteleiki cseppkőbarlang igaz­
gatója, Varga Magdolna egye­
tem i adjunktus, Szilvássy An­
dor barlangkutató és még nő- 
hányán a  Karszt- és Barlang- 

? kutató Társulat tagjai közül,
1 akik  azt a  feladatot kapták 
í az Országos Természetvédelmi 
' Kiváltaitól, hogy m érjék fel a 
m inap felfedezett ú j cseppkő- 
barlangot. A csoport legfia­
talabb tag ja  Am brus  Gábor, 
a  budapesti Berzsenyi Gim­
názium  második osztályos ta ­
nulója, az egyik legbátrabb 
és legfáradbataitlanabb bar­
langmászó, akinek ügyességé­
re  éppoly szükség volt leg­
újabb cseppkőbarlangunk ed­
dig fe ltá rt részednek fölméré­
sében, m int V arga Magdolna 
teodolltjára és bányászíkompa- 
szára.

Az élesen megtörő szerpen­
tinekben emelkedő ösvény egy 
kúp alakú hegy te tejére visz 
fel, am elynek mészkőtestét 
nagy kőbányaüzem bontja fe­
lülről lefelé. A ritkás fenyves­
sel boríto tt hegyoldal tele 
van szétdobált kőtömbökkel, 
a  robbantások hajigálták  ide 
őket, Papp professzor pompás 
m árvány darab okát ü t ki be­
lőlük hosszúnyelű geológus- 
kalapácsával A fehérszínű, 
helyenként gyengén rózsás 
vagy kékes árnyalatú  nemes 
kőzet — a  mészkőnek nagy 
nyomás vagy magas hő hatá­
sára lé tre jö tt kristályos mó­
dosulása — igen szép változa­
tokban fordul elő itt  az Ost- 
romoson, s hever szerteszét 
felhasználatlanul, a  <*hányóra« 
dobva. A mészkőretegek közé 
ékelve félköbm éter, sőt még 
nagyobb m árványtöm bök is 
előtűnnek.

A 380 m éter magas m árvá­
nyé® kúphegy az ország leg- 
északíkeletibb csücskében szö­
kik fed m eredeken a Bódva 
széles völgyéből

A hegytető ^
kráter. A kőbánya roppant se­
bet m art a  csúcsába, függő­
leges sziklafalak, tűszerű szik­
latornyok ágaskodnak körös­
körül, a  szétrobbantott hegy­
orom ijesztő m aradványai. 
De ha hátat fordítunk a  bá- 
nyaudvam ak, a  legszívderí- 
tőbb kép fogad. Lent a  mély­
ségben kanyarog a  kis Bódva 
folyócska, a  hóval fedett 
völgy talpban élesen rajzolód­
nak  ki hurokszerűen lefűzött 
holtágai. A völgyön tú l az 
Aggteleki-hegység fő vonulata 
húzódik, mögötte, a  határon 
tú l a  Gömör-Szepesi Érchegy­
ség egy szinttel magasabb 
hullám ai ringatóznak, balra 
még följebb az Alacsony-Tat­
ra  száz kilom éter hosszú ge­
rince zárja le a  látóhatárt, 
középen a 2000 m éter fölé 
emelkedő Gyömbérrel.

A lattunk, a  Bódva folyása 
m entén Á rpád-kori településű 
falvak serege; tomácos kőhá­
zakkal, védfalial övezett, bás­
tyákkal erősített rom án és gót 
templomocskákkal. A lőrésab- 
lakos kálvinista templomok 
színpompás famennyezetei, a 
galériás harangtom yok, s a 
régi falusi házak klasszikus és 
paraszti díszítőelemekben gaz­
dag oromfalai népi épitőmű- 
vészetünk remek alkotásai. A 
táj legfőbb hangulati elemeit 
ezek az ősi falvak adják.

Robbanás
tán még kettő, aztán még 
hat vagy nyolc. Fedezéket ke­
resünk a szerteröppenő Kőda­
rabok elől, míg reng alattunk 
a  föld, s tom pa dübörgéstől 
m orajlik a hegy belseje. Az­
tán olyan mely a  csend, hogy 
hangosan fölketyegmek a kar­
óráink. Az elmerengésre kész­
tető idilli tájból a  valóságba 
ráz vissza a robbantás: lássuk 
hát azt az új cseppkőbarlan­
got, amelyet itt, a  hegytetőn, 
tá rt fel a minap az egyik 
paxit-töltet.

Akkor röviden közölte is a 
Magyar Nemzet, hogy a Tor- 
naszentandrás határában levő 
Ostromos hegy felső részén 
kőfejtés közben nyílt föl a bar­
lang bejárata, amely levezet a 
rendkívül szép cseppkőalakza­

tokkal teli termekbe. Az Ostro­
mos hosszú idő óta bányam ű­
velés a la tt áll. Jelenleg Űzd 
részére fejtik  a hegyet, töm ött 
mészkövét a vaskohászat hasz­
nálja olvadást elősegítő anyag­
ként, régebben vasércet bá­
nyásztak belsejéből. A földtör­
ténet korábbi szakaszaiban az 
egész hegyet hőforrások járták  
át meg át. A  kéregmozgások 
során megnyílt réseken nagy 
mélységekből feltört forró víz 
a hegy aljátó l a  tetejéig bar­
langok egész sorát oldotta ki, 
miközben az alsó részeken vas­
ércet, feljebb pedig különböző 
ásványi képződményeket ra ­
kott le.

A legalsó szinten fekvő 
cseppköves barlang-sort,
amelyben két tó is van, a  m últ 
év végén fedezte fel a vám őr­
ségi barlangkutató csoport, a 
legfelső szint barlangrendsze­
ré t pedig véletlenül tá rta  i£l 
a robbantás, rést ütvén az 
egyik terem  boltozatán.

Ezen a  kürtőszerű résen 
ereszkedünk most alá egymás 
nyomába lépve.

A L ii r í  ti m eredeken vezet
t \  K U U U  le mintegy 5—ö

m éter mélységbe, s o tt terem ­
mé tágul. De itt m inden rom, 
összevissza tö rt cseppkőcsapok 
hevernek szerteszét, a nyílást 
ütő robbanás ereje pusztítva 
zúdult be ide. A következő ter­
m ek egyre épebbek, padozatu­
kat szinte összefüggően borítja 
a buborékoló hőforrások ara- 
gonit-szerű képződménye, a 
borsókő, a  m ennyezetet pedig 
páratlan  formagazdagságú 
cseppkőalakzatok díszítik. A 
falakon tágas fülkék, üstszerű 
üregek jelzik a hévíz m unká­
ját, de ezeket is jórészt kitöl­
tik  a később keletkezett csepp­
kövek.

A hegy tetejére hulló csapa­
dékvíz behatol a vastag mész­
kőrétegbe, átszivárog a bar­
lang boltozatán, aztán lecsöp­
pen. M inden vízcsepp ta rta l­
maz több-kevesebb mészolda- 
tot, ennek egy része a  lecsöp- 
penés helyén vékony kis mész- 
gyűrű alakjában visszam arad a 
mennyezeten. Sok ezer és tíz­
ezer, éven át rakódnak így egy­
m ásra a  finom  mészkarikács- 
kák, míg kialakulnak az üveg­
cső-szerű cseppkő-csapok, me­
lyek ahogy hosszabbodnak, 
vastagodnak és formálódnak, 
úgy válnak a legkülönbözőbb 
alakú függő-cseppkövekké. A 
csapok végéről a  barlang ta la ­
já ra  lehulló vízcsöppek m ara­
dék m észtartalm ából nőnek az­
tán alulról fölfelé a csonkakúp 
alakú álló-cseppkövek, a kő­
gyertyák. Ha az álló és függő 
cseppkövek növekedésük során 
összeérnek, m egszületik a 
cseppkő-oszlop.

Az ostromosi barlang rend­
kívüli érdekessége, hogy o 
cseppköveket kialakulásuk 
után is újra és újra elöntötte 
az alulról feltörő forró víz, s a 
sima gyertyákra, csapókra, 
oszlopokra gombaszerűen rá ­
rakódtak különböző oldott ás­
ványok, ettől némelyik csepp­
kő olyan lett, m int egy roppant 
kukoricacső. Más cseppkőkép­
ződményekre tüskeszerű kris­
tályok tömege tapadt, s egyik­
m ásik em iatt szinte az élősör 
vények kuszáit tüskeerdejének 
form áját vette föl. Ezek a fer­
dén álló tüske-cseppkövek  egé­
szen ritka alakulások.

— Tavaly nyáron az egyik 
külföldi cseppkőbarlangban 
csak két m éter távolságra kö­
zelíthettünk meg néhány ilyen 
tüske-cseppkövet, annyira fél­
tik  és óvják — jegyzi meg 
Szilvássy Andor. — Itt ezer 
meg ezer van belőle, s nem 
egy-két centim éteresek, ami­
lyeneket ott lá ttunk  védőkor­
láttal körülvéve, de akadnak 
25—30 centim éter nagyságúak 
is.

A f p r m p l í  egymásba fű­
i d  H K Ji ződnek, van

am elyiket olyan sűrűn álló 
cseppkő-oszlopok választanak 
el egymástól, hogy alig tudunk 
átbújni köztük. A karbidlám ­
pák gyér fényénél is fölsejlik 
a különböző cseppkőalakzatok 
szépsége. Az álló és függő 
cseppkövek m ellett gazdagon 
redőzött cseppkő-függönyök, 
csillárok csiszoltüveg díszeire 
emlékeztető kristálycsoportok 
tűnnek fel; dús drapériák s fi­
nom csipkehálózatok borítják 
a boltozatok sarkos íveit, a  hó­
fehértől a narancsvörösig a leg­
melegebb színekben. Némelyik 
csipkefüggöny úgy tündököl, 
m intha a sarki fény sávos-su­
garas legyezője villanna fel o 
barlangboltozat homályában.

Az egyik terem  orgonasi- 
pokra em lékeztető cseppkő­
csoportja úgynevezett hold­
tejből, vagy más néven hegyi­
tejből vgn. A melegvizes el­
öntés következtében a  csepp­
kövek külső része igen finom 
kristályszemekből álló. nagy 
víztartalm ú, lágytapintású ás­
vánnyá alakult át, am ely hó­
fehér és puha, innen a  neve. 
E rre a  rendkívül ritk a  ás­
ványfélére Európában ez Ideig 
csak Franciaországban buk­
kantak  rá, most i t t  az Ostro­
mos belsejében csodáljuk. A 
lágy orgonasípokat bíborvörös 
vasvegyületek borítják, s  lám­
páink libegő fényében olyan 
hangulatot árasztanak, m intha 
egy kandalló rőt parazsa von­
ná bársonyos meleg fénybe.

ö t  term et tártak fe l eddig 
a kutatók a legfelső szinten, 
de az alsó tavasbarlang s e 
legmagasabb fekvésű terem ­
sor között roppant függőle­
ges kiterjedésben újabb és 
újabb barlangokat sejtenek, 
m elyeket gyárkém ény magas­
ságú kürtők kötnek össze. A 
hegy egész belsejét üregessé 
tették  a  hévizek, ki tudja m i­
lyen csodák rejtőznek még 
benne.

A e n r e n  aztán  mi lesz en-
t \  S U lS d  nek a  különleges

érdekességéi barlangnak? — 
tesszük föl u tunk végén egy­
m ásnak a  k é rd é s t Az Aggte­
leki-hegyvidék e legújabb te r­
mészeti kincse ugyanis a  kő­
bánya kiterm elés a la tt álló 
területén van. A Tornaszent- 
andrási Kőbánya V állalat tisz­
teletre méltó nagyvonalúság­
gal kezeli az ügyet. A bar­
langbejára t feltáru lása után 
azon a bányaudvaron nyom ­
ban beszüntette a robbantást 
és a fejtést, a  m unka nélkül 
m aradt brigádokat éjszakai 
műszakban m ásutt foglalkoz­
tatja . A barlang tudományos 
ku ta tó it és felm érőit m inden­
ben segíti, e llátja, szállást ad 
nékik, s közben az Országos 
Term észetvédelm i Hivatal 
képviselőivel együtt keresi a 
megoldás m ódozatait Előre­
láthatólag k iik tatják  m ajd a  
termelésből a  hegytetőnek azt 
a  részét, am elyben a legfelső 
barlangsor helyet foglal. A 
vizsgálatot folytató szakembe­
rek szerint e rre  megvan a le­
hetőség, anélkül, hogy a kő­
bánya terv teljesítését érzéke­
nyebben befolyásolná.

— A z ostromosi barlang tu­
dományos értéke felbecsülhe­
tetlen  — állap ítja  meg szem- 
leutunk végén Papp Ferenc 
professzor. — Különleges ás­
ványi képződményei nem zet­
közi érdeklődésre is számot 
tarthatnak. Roppant forma­
gazdag, rendkívül sokféle d í­
szítőelemmel van teli, a  csepp­
kövek olyan variációival, ame­
lyek Aggtelek vidékének 
egyetlen barlangjában sem 
fordulnak elő. Megmentését, 
m egtartását nemcsak a tudo­
mány, de idegenforgalmunk 
érdekei is m egkívánják.

A tudós szava legyen a  
döntő.

Antalffy Gyula

Üdülők és turisták útjain

Szuhumitól az Elbruszig
— Kár, hogy nem  m arad­

nak tovább. Sajnálhatják , 
hogy nem  m entek el a Rica- 
tóhoz, nem látogattak  el Chal- 
tubóba, nem  tekintették meg 
a Kaukázus hegyláncán át 
vezető grúz hadiutat, nem 
nézték meg A d le rt

Amíg a  szuhurrú In turist 
irodájának vezetője, N. Ke- 
m ulárija  sorolta a  vidék ér­
dekességeit, a r ra  gondoltunk, 
itt meg kell barátkozni azzal 
a ténnyel, hogy néhány nap 
a latt ennek a  hatalm as or­
szágnak még egy kisebb tá­
já t sem ism erheti meg any- 
nyira az idegen, hogy ne bán­
kódna am iatt, am it elmuLasz- 
totot m egtekinteni. Itt, külö­
nösen egy kis orzságból jö­
vőnek, hozzá kell szokni a 
nagy választékhoz, a  nagy 
számokhoz, a  nagy távolsá­
gokhoz, a  sok érdekességhez.

Á magyarok 
még nem fedezték fel

A helyi Abházía nevű szál­
ló halijában beszélgettünk, 
ahol az egyik plakáton ez 
állt: »-Az elm últ évben 37 
országból 14 700 külföldi töl­
tött rövidebb-hosszabb időt a 
város szállodáiban, üdülői- 
ben.« Sok volt közöttük a 
csehszlovák, a ném et állam ­
polgár, de szép számm al vol­
tak lengyelek, franciák  és an­
golok is.

— A m agyarok aránya mek­
kora volt? — kérdeztük.

— M agyar üdülőket, tu ris­
tákat a  Fekete-tengernek 
ezen a  szakaszán ritkán  lehe­
te tt látni.

Mi lehet ennek az oka? —
találgattuk. A környezet és 
az időjárás bizonyosan nem. 
Fenn, a hegyi kilátónál két 
ném etet arról hallottunk vi­
tatkozni, hogy a  francia Ri­
viérához vagy a dalm át par­
tokhoz hasonlít-e jobban ez 
a tá j. A város tágas utcáin, 
nagy rendezett parkjaiban a 
délszaki növények, pálmák, 
citruszok örökzöldje veszi kö­
rül a  sé tá ló t Itt, a  tengerben 
m ájus elejétől október végéig 
lehet fürdeni és ritka  az a 
tél, am ikor havasak a  város 
u tcá i

— Rossz még a  propagan­
dánk egyes országokban. Jal­
ta, Szocsi, G agra m ár felka­
pott üdülőhelyek, de bennün­
ket még csak most kezdenek 
felfedezni. És ehhez a fe lfe­
dezéshez mi szeretnénk is fe l­
készülni, hogy még több szál­
lodai, étterm i férőhely, kem ­
ping álljon a kül- és belföldi 
nyaralók rendelkezésére. Rö­
videsen megkezdjük egy új, 
900 férőhelyes szálloda építé­
sét Szuhumibam, a tenger­
parti sétányon. A szálloda ét­
term e 1300 személy étkezé­
sét biztosítja.

A környék néhány kisebb
üdülőhelyót is  továbbfejlesz­
tik. A hegyek között 900 mé­
te r  magasan levő Rica-tónál 
a régi rom antikus stílusban 
em elt tu ristaház m ellett új, 
300 férőhelyes szállodát épí­
tenek. Ez a  tó  közei van a 
tengerhez és tavaly egy-egy

K io sz to tták  a  Z ipernow sky- é s  a D é ri-d íja t, 
v a lam in t a B lá th y -em iék é rm e t

Megválasztották a Magyar Elektrotechnikai Egyesület 
új vezetőségét

Szombaton ta rto tta  a Tech­
n ika Házában 55. közgyűlését 
a M agyar Elektrotechnikai 
Egyesület.

Elnöki m egnyitójában Kiss 
Árpád, az Országos Műszaki 
Fejlesztési Bizottság Kossuth- 
díjas elnöke a tudományos 
egyesületek m unkájának fon­
tosságát hangsúlyozta. Rámu­
tato tt a t.öbbi között arra, 
hogy a  M agyar E lektrotechni­
kai Egyesület vezetőségének 
és tagságának m indent el 
kell követnie a  tudományos 
kutatóm unka fokozására, s az 
ú j ' eredm ényeknek a  gyakor­
latban való értékesítésére. E 
két feladat teljesítése nélkü­
lözhetetlen ahhoz, hogy ered­
ményesen vehessünk részt a 
m inden téren folyó nemzet­
közi versenyben.

A lengyel és bolgár test­
véregyesületek küldötteinek 
üdvözlő szavai u tán  megtár­
gyalták és elfogadták Szepessy

Sándor fő titkár beszámolóját, 
m ajd  megválasztották az új 
vezetőséget. Az egyesület el­
nöke ismét Kiss Á rpád lett, 
fő titkára pedig újból Szepessy 
Sándor, a Villamosberendezés 
és Készülék Művek Erősára­
mú Gyármányfejlesztési Inté­
zetének főmérnöke.

A közgyűlésen nyújtotta át 
Kiss Árpád az egyesület egy- 
egy tag jának a  M unka Ér­
demrend  ezüst, illetve bronz 
fokozatát, valam int az egye­
sületi díjakat. A Zipernowsky- 
díjat dr. Bán Gábor, a Vili 
lamosenergiaipari K utatóinté­
zet tudományos osztályveze­
tője, a Bláthy-em iékérm et dr. 
Szepesi Endre, az Energiagaz­
dálkodási Intézet irodavezető­
je, a D éri-díjat pedig Kaffka  
Károly gépészmérnök, a Bu­
dapesti Orvostudományi Egye­
tem  tudományos m unkatársa 
kapta. Ezenkívül ketten kap­
tak nivódijat. négyen pedig 
diplomaterv-díjat.

nap m ár öt-hatezer nyaraló is' 
kirándult ide. Ű j szállodát 
kap Gudauta, m otelt létesíte­
nek a  festői környezetű No- 
vij-Afon fürdőhelyén.

Tíz új gyógy üdüiővóros
— Környékünkön legna­

gyobb fejlődés ©lőtt a  kis ten­
gerparti abház falu, Picunda 
áll — m ondja az igazgató. — 
Hét darab 14 emeletes szál­
loda épül itt, a fenyvesek kö­
zött, am elyeket a legkorsze­
rűbben szerelnek fel. Az 
ilyen új üdülőközpontokat 
megfelelő üzletekkel és szol­
gáltató részlegekkel is ellát­
ják.

Ezek a  létesítm ények főleg 
a külföldi idegenforgalm át 
szolgálják majd. Ezekkel egy 
időben azonban jelentősen  
gyorsítani kívánják a szovjet 
dolgozók üdülését, gyógyke­
zelését szolgáló szanatóriu­
m ok és üdülök építését is. 
Nemcsak itt, hanem  szerte az 
országban. Ebben az évben 
például 35 millió ú j rubellel 
többet fordítanak a szakszer­
vezetek az üdülőhálózat fe j­
lesztésére, m in t 1964-ben. A 
Szovjetunió különböző terü le­
tein rövidesen hozzákezdenek 
tíz gyógy-üdülőváros építésé­
hez, am elyek összesen 130— 
140 000 férőhelyet jelentenek. 
Ezzel újabb kétmillió em ber­
nek tudnak lehetőséget bizto­
sítani a  nyaralásra, pihenés­
re.

Gyógyüdülő létesítésére kü­
lönösen sok alkalm as hely kí­
nálkozik itt, a  Kaukázusban. 
A völgyek tele vannak gyógy­
forrásokkal A híres szénsa­
vas Barzsómit, a N arzánt üve­
gekben pár kopejkáért áru l­
ják, s ezen a  környéken ál­
talában a víz helyett isszák. 
Chaltubónál a  különböző ás­
ványi anyagokban gazdag for­
rásoknál szanatóriumok sora 
épült. És szaporodnak a  tu­
ristaházak a hegyi katlanok­
ban csillogó sós-keserű vizű 
kis tavacskák partjain  is. A 
nyári időszakban valóságos 
sóréteg képződik e  tavak  yir 
zenek felszínén. 1

Harmincmillió turista
Szuhumi nem csak üdülő­

központ, de a  szovjet tu ris­
táknak is egyik jelentős tá­
maszpontja. I tt például külön 
turistairoda működik, amely 
segíti megszervezni útjaikat, 
ellátásukat, felméri az igénye­
ket. Ez az iroda felesleges in­
tézménynek tű n t a szem ünk­
ben mindaddig, am íg meg 
nem tudtuk, hogy tavaly pél­
dául harmincmillió ember 
vett részt több napos turista- 
útón, kiránduláson, hogy a 
turistaházak, a vadász- és 
halásztanyák szám a a Szov­
jetunióban m eghaladja a 
négyezret, és turistafelszere­
léseket kölcsönző üzlet 2500 
helyen működik az országban.

E rre az évre m ár összeállí­
tották a  csoportos, két-há-

rom hetes tu rís ta u ta k a t Töb­
bek között ilyen úticélok sze­
repelnek közöttük: Tien-San 
és környéke, az Elbrusz, a  
-M oszkvái tenger-, a  Krím, 
az A itáj, Dél-Szahálin, Aszt- 
rahány . . .  Nem lehet köny- 
nyű á  választás.

— Nemsokára egy új turis-
taú tta i gazdagodik a mi vi­
dékünk is — m ondja N. Ke- 
m ulárija. — Elfogadták ja­
vaslatunkat, am ely szerint a 
hozzánk érkező üdülők egy 
része gyalog vágna át a N yu- 
gat-Kaukázus hegyláncán. 
Novoroszijszkig jönnek vona­
ton, repülővel, vagy hajón és 
onnan húsz kilom étert gyö­
nyörű tájon, gyalog tesznek 
meg, a  hegyek között. Érin­
tik  a  grúz hadiutat, megtekin­
tik  a  vidék nevezetességeit, a  
legszebb völgyeket, a  hegyi 
pásztorfalvakat.

Kötélpálya az Elbruszra
H írt hallunk még arró l is, 

hogy a  Kaukázus legmaga­
sabb hegyén, az 5633 m éter 
magas Elbruszon m egkezdték  
a kötélpálya építését. A ki­
rándulókat 13 perc a la tt vi­
szik m ajd  fel kis fülkékben 
a hegy lábától a  4200 m éter 
magasain levő -Tizenegyek 
m enedéke- elnevezésű hotel­
hez. A fiatal tu risták  számá­
ra  Novij-Afon környéki he­
gyekben a  régi abház falvak  
mintájára építenek fe l egy 
telepet. A régi abházaknak az 
volt a  szokásuk, ha a fiúk 
megnősült, házat építettek 
neki a  sa já tjuk  m ellett oly 
módon, hogy az új ház a jta ja  
és ablaka a szülői házra néz­
zen. Így minden új házas­
sággal új ház jelent' meg a 
faluban. Ebben az esetben az 
-apa  háza- lesz m ajd a mozi,- 
a presszó és a  táncklub épü­
lete.

Ezenkívül más lehetősége­
ket is kínál a környék, am e­
lyeket szintén ki kívánnak 
aknázni, m ind a  hazai, mind 
az idelátogató külföldi ven­
dégek érdekében. Amíg a 
teníertiön;v 'á ‘ gyógvtóvakban 
fürödni lehet, addig azoktól 
néha 8—10 kilom éterre, fenn, 
a havas csúcsokon már a téli 
sportokat, a ródlizást, a sí­
zést élvezhetik a nyaralók. 
Csak meg kell szervezni a le- 
és felszállításukat. A horgász­
ni szeretőket elviszik majd a 
hegyekről lerohanó sebes pa­
takokhoz, am elyek gazdagok 
pisztrángokban.

Mindezek ism eretében nem 
kétséges, hogy ham arosan 
mind több m agyar is felfedezi 
m ajd e tá ja t. Annál is in­
kább, m ert a  magyarok szá­
m ára az sem lebecsülendő 
előnye a  vidéknek, hogy az 
otthoni konyhához hasonlóan, 
jó fűszeresen, paprikáson főz­
nek, s hogy ném elyik grúz 
bor felveszi a  versenyt a ma­
gyar borokkal.

Keserű Ernő

Mikor lehet önhatalmúlag 
visszaszerezni

az eltulajdonított ingóságokat
H. Gy.-né külön élt férjétől 

és egy ideig K. J.-vel élt 
együtt. 1964-ben azonban még­
is visszaköltözött férjéhez, ám 
a lakásból magával v itt olyan 
vagyontárgyakat is, amelyek 
K. J. testvérei, köztük F. Gy.- 
né tu lajdonai voltak. Mikor 

j F. Gy.-né és férje erről érte­
sült, teherautóval és rakodók­
kal elm entek H. Gy.-né laká­
sára, hogy visszaszállítsák az 
eltulajdonított holmikat. H. 
Gy.-ék azonban bezárkóztak, 
hiába zörgettek az ajtón. Mire 
F. Gy.-né benyomta a zárt aj­
tó t és a rakodókkal elvitette a 
szóban forgó ingóságokat.

A bíróság első fokon bűnös­
nek találta F. Gy-nét, és fér­
jét is. A védő azon az alapon 
fellebbezett, hogy F. Gy.-né és 
férje jogosan hatoltak be a la­
kásba, sa já t eltulajdonított in­
góságaik visszaszerzésére, 
m ert fennállt annak veszélye, 
hogy H. Gy. és felesége ké­
sőbb elrejtik  azokat.

A másódfokú bíróság a vé­
delmi fellebbezést , alaptalan­
nak találta, és határozatának 
indoklásában kifejtette, hogy 
az eltulajdonított ingóságokat

csak akkor lehet önhatalmú­
lag visszaszerezni, ha más tu­
lajdonvédelmi eszköz igénybe­
vételével járó időveszteség a 
tulajdon védelmét meghiúsíta­
ná. A z  önhatalom általába^ 
az ingóságok elleni tám adás 
idejére korlátozódik: a tu la j­
donos meggátolhatja ingóságá­
nak elvételét, illetve üldözőbe 
veheti a támadót, s ha nem 
tud állami segítséget igénybe 
venni, maga is visszaveheti. 
Adott esetben azonban m ár 
nem a tám adó üldözéséről 
volt szó, hanem korábban el­
tu lajdonított ingóságok vissza­
szerzéséről. Ilyenkor az önha­
talom csak akkor megenge­
dett. ha annak elmulasztása a 
tulaidon védőimét teliesen 
meghiúsítja. Ám itt efféle 
körülmények nem forogtak 
fenn. Az eltulajdonító szemé­
lyét ismerték, azt is tudták, 
hová távozott az ingóságokkal. 
Nem voltak tehát olyan okok, 
amelyek az önhatalm at, külö­
nösen más lakásába való erő­
szakos behatolás ú tján indo­
kolhatnák. Ilyen esetben csak 
a hatóság által nyújto tt véde­
lem vehető igénybe.

t


